

### 高速上违停被查拒不配合 民警依法对司机进行处罚

河北法制报讯(沈括)7月11日下午,高速交警黄骅大队民警沿荣乌高速天津方向巡逻,行驶至666km处时发现一辆白色轿车停在弯道上,民警便向其喊话询问情况,可该车驾驶人一听喊话立即开车驶离。民警驾驶警车一路跟随,并联系在服务区执勤的民警拦截该车。

当民警询问女驾驶人是否知晓自己的行为违法时,她却称自己身体不适临时停靠,还理直气壮反问民警:“我不难受,你看不见吗?”经驾驶人同意,民警帮忙拨打120进行检查,并提醒其身体不舒服就要尽快就医,不适合开车上路。驾驶人并不理会,直接询问民警自己这个情况需要怎么处罚,并趁民警不注意突然将证件抢走。民警要求其出示证件,驾驶人高声叫嚣:“你说啊!怎么处罚啊!你该罚就罚!你罚吧!你罚吧!”却始终不肯交出驾驶证。

民警告知其行为已经涉嫌妨碍执法。驾驶人情绪失控,并叫嚣:“你弄死我!”接着就要驾车逃离现场。民警及时将其控制。驾驶人见无计可施,便坐在地上嚎啕大哭……

最终,民警对驾驶人的违法行为依法进行了处罚。

### 民警深入企业走访 解决群众疑难户口问题

河北法制报讯(王博超)“千企大走访大调研大帮扶”活动开展以来,肃宁县公安局始终坚持从“小”处着眼、从“细”处着手,积极走访,不断提升服务水平和办事效率,着力营造亲民、惠民的服务氛围。近期,该局梁村派出所民警通过深入企业走访,为群众解决疑难户口5个,得到辖区群众的一致好评。

6月25日,梁村派出所民警在辖区梁村火腿厂走访时,了解到一名员工的母亲夏女士原籍是云南省丽江市,居住在梁村已40余年,一直无户口。了解情况后,民警立即与户籍警研究解决方案。通过与云南警方联系,并出具了调取函,查实夏女士在云南确实无户口。后经走访调查其亲属,最终在证据确实确凿的基础上,及时为夏女士办理了户口簿和居民身份证。

7月2日,梁村派出所民警在辖区走访顺泽渔具有限公司时,负责人向民警反映其员工的母亲刘女士原籍四川,已嫁到梁村镇赵官庄村40年了,至今无户口。

了解情况后,民警本着为员工解决困难就是为企业分忧的原则,抓紧时间调查核实。通过采集DNA送检、刊登寻亲公告等形式查找线索,最终按照相关规定顺利为刘女士解决了户口问题。

### 沧县检察院积极开展困难妇女群体专项司法救助

为贯彻落实最高检、全国妇联《关于开展“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动的通知》要求,沧县人民检察院联合县妇联共同制定专项司法救助方案,依法及时对进入检察办案环节、符合救助条件的困难妇女合力开展精准救助、优先帮扶,切实保障她们的合法权益。

围绕方案,该院全面梳理近年来办理的关于妇女的刑事案件,积极挖掘救助线索。经排查,对一起交通肇事、窝藏案的被害人家属孙某某给予司法救助金1万元。据悉,截至目前,该院已对3名困难妇女进行了司法救助,共计发放国家司法救助金5万元。

### 阜平警方:民警护校暖心 学校致谢赠锦旗

近日,阜平县城厢中学、城厢小学有关负责人分别将两面锦旗送至阜平县公安局巡特警大队,代表全校师生对一直情系师生安全、维护学校周边秩序、奋战“护学岗”的民辅警表示感谢。

阜平县城厢中学、城厢小学地处县城中心位置,学校周边环境复杂,尤其学生上学、放学期间人流量较大,存在安全隐患。近年来,阜平县公安局巡特警大队年复一年、日复一日,无论春夏秋冬还是严寒酷暑,无论大雪纷飞还是大雨倾盆,始终坚持站好“护学岗”,全力维护了校园周边治安秩序,得到了学校师生和家长的高度评价。

### 核载2人的货车竟挤了13人 武安交警巡逻时查处一起货车违法载人行为

近日,邯郸市交巡警支队武安大队大同中队民警在辖区执勤巡逻时发现一起货车违法载人行为,核载2人的货车竟载客13人,且无任何安全防护措施,存在极大的安全隐患。据了解,为图方便、省事,该货车乘车人员选择一起坐货车车斗出行。民警对驾驶人及乘车人员进行了批评教育,并依法对驾驶人处以罚款1000元、驾驶证记3分的处罚,同时要求乘车人员选择其他方式出行,及时消除了安全隐患。

牛敏 贾俊卿

### 唐县法院“立审执”一体推进

# 高效化解一起不当得利纠纷案

河北法制报讯(记者刘彬 通讯员吴伟贤)7月19日,在唐县人民法院仁厚镇法庭的审判庭里,一起不当得利纠纷案件的双方当事人正在用自己的方式表达着对法庭干警的感谢。

原告丁某将一封饱含真情的感谢信交到了办案法官安彦生的手中。在领取案件款时,他紧紧地握着安彦生的双手,激动地说:“您真是为我们老百姓着想的好法官!要不是您和调解员一直耐心地给我们双方做调解工作,我做梦也不敢想,这么快就拿到了案件款!”而被告张某则送来了一幅写着“仁爱民心、办利民之事”的锦旗,短短10个字,表达了对仁厚镇法庭的认可及感谢。

这是唐县法院大力加强人民法庭建设,探索“立审执”一体化高效解纷新路径,实现矛盾纠纷就地、快速、有效解决的又一成功案例。

被告张某原本受雇于原告丁某从事装修工作。今年5月26日,工程竣工结算完工资后,双方便再也没有联系。过了不长一段时间,丁某委托朋友给其他工人结算工资时,因为疏忽大意又多给张某发放了一份。事情发生后,丁某一直苦于联系不到张某,遂向唐县法院提起诉讼。

唐县法院接到原告丁某的起诉状后,第一时间将该诉前调解案件分配至仁厚镇法庭特邀调解员手中。调解员在接到该案后,立即

与双方当事人取得联系。经过数次交流,案情也逐渐明晰起来:虽然原、被告之间是雇佣与被雇佣的关系,但双方并未见过面,是通过网上订立的合同。正是因为彼此之间不熟悉,且多打的钱系原告丁某委托朋友转账的,所以被告张某并没有急于处理掉这笔“来路不明”的钱。在厘清案件矛盾焦点后,仁厚镇法庭积极核实款项来源,确定该款项为原告丁某所有。

调解员以此为切入点,积极对原告开展调解工作,最终被告同意将多发的工资款退还原告。但由于双方互不熟悉,张某不想直接把钱转给原告。了解到张某的顾虑后,调解员及时将该情况汇报给了法官安彦生。安

彦生在知悉案情后,考虑到原告丁某系江苏人,而被告张某虽然籍贯是唐县,但目前在那台居住。本着便利双方当事人的原则,便向被告张某建议将案件款暂放到法庭,由法庭代为交付到原告丁某手中,这样不但可以消除张某心中的顾虑,还能帮助丁某减少诉累,张某欣然同意。

7月11日下午,双方达成调解协议。办理完手续后,张某当庭将款项交给法庭工作人员。清点无误后,法官便与原告丁某联系,告知丁某可以随时到法庭签字领款。丁某得知后非常高兴,激动地说:“如果不是法庭一直坚持不懈地做双方的工作,我绝不会这么快拿回这笔钱!”

### 高碑店法院庭审现场以案普法人民心

近日,高碑店市人民法院新城法庭审理了两起合同纠纷案件。在案件审理过程中,承办法官李美华发现,当事人普遍存在因合同意识不强导致的维权困难问题,遂就地展开了一场民法典合同编普法宣传活动。

法庭工作人员为当事人送上民法典等法律法规,对重点条文进行解释,并用通俗易懂的语言回答了当事人关心的涉及合同的具体问题。当事人对法官维护其合法权益的同时还普及法律知识表示感谢。

### 新乐检察院多形式开展防范养老诈骗宣传

近日,新乐市人民检察院组织干警积极参加新乐市打击整治养老诈骗专项行动办公室举办的打击整治养老诈骗专项行动集中宣传活动。

在新乐市文化广场,检察干警通过悬挂条幅、设置咨询台、摆放宣传展板、分发“远离非法集资、拒绝高利诱惑”宣传资料、现场答疑解惑、以案说法等方式开展宣传。活动共发放各类宣传资料200余份,接受过往群众咨询30余人次,收到了良好的宣传效果。

### 枣强检察院聚共识理思路推进数字检察工作

7月14日,枣强县人民检察院党组书记、检察长任荣主持召开专题会议,贯彻落实全国检察机关数字检察工作推进会,研究推进枣强检察数字化转型工作。

会上,任荣传达了全国检察机关数字检察工作会议主要精神,各内设机构负责人结合部门工作实际逐一围绕下一步数字检察工作的方案构想、应用场景创新及需求分析畅所欲言,并提出工作思路。

### 平山检察院力促窨井盖安全治理守护群众“脚下的安全”

近日,平山县人民检察院邀请县城市管理综合行政执法局、城投公司相关人员参加窨井盖保护公益诉讼圆桌会。

会上,检察干警就发现的县城部分街道窨井盖损坏、缺失及存在的安全隐患等问题和与会单位人员进行了沟通,并就下一步如何维护管理窨井盖进行了商讨。与会单位人员表示,会尽快安排人员将案涉窨井盖问题进行整改,同时加大对城区窨井盖的巡查力度,对发现的问题,形成管理台账,及时处理。

### 石家庄栾城区司法局“连心卡”架起服务企业“连心桥”

为进一步推动“石家庄市优化营商环境十二条政策措施”落实,7月14日,石家庄市栾城区司法局组建“法治优化营商环境服务队”,深入10余家企业开展“送法入企 法治助发展”活动。

栾城区司法局印制了促进法治化营商环境建设“连心卡”,只要遇到疑难法律问题或矛盾纠纷,企业都可以通过“连心卡”获得帮助。服务队工作人员还为企业人员发放了《民法典进企业》等普法宣传材料共计400余份,并现场解答了企业人员提出的合同签订等方面的法律问题。

高士光 李泽瀚



打击整治养老诈骗

7月13日,井陘县人民法院按照县委政法委的要求,组织女干警顶着炎炎烈日在中山广场开展了以“加强预防打击养老诈骗、坚决维护老年人财产安全”为主题的打击整治养老诈骗宣传活动。在活动中,该院女干警设立了宣传摊位,重点讲解“保健品”诈骗、“养老服务”诈骗等10种常见的养老诈骗套路,并通过发放防范电信诈骗宣传资料和解答群众咨询等形式,结合身边典型案例向现场的老年人宣传防范养老诈骗相关知识,提高他们对诈骗伎俩的识别能力。图为女干警对老年人开展宣传。

李志勇 甄晓霞 摄

### 男子骑车不慎剐蹭受伤 交警热心帮助及时送医

河北法制报讯(孙明山)7月19日,家住沧州市区的李某专程来到沧州市公安交警支队二大队六中队岗亭,向交警们送上一面写着“人民警察为人民、危急时刻伸援手”的锦旗,以表达对交警们在自己受伤后热心将他送往医院的感激之情。

7月13日15时30分许,李某骑着电动自行车从沧州市

区交通北大街由南向北行驶,在通过永济东路三里庄路口之后,李某不慎剐蹭到了路边停放的电动三轮车上的钢板,致使其胳膊、手部受伤,鲜血直流。李某本想自己打车去医院,可是,在原地等了一会儿也没发现出租车驶过。正当李某心急地用手捂着流血的胳膊无助时,他突然看到了巡逻的执勤交警,于是向交警求助。执勤交警接到李某的求助后,立即让李某坐上警车,直奔沧州市人民医院驶去。不到5分钟便将李某送到了医院急诊室,并帮助李某联系医护人员进行医治。经过医治,李某的胳膊缝了7针、手部缝了2针。住院期间,李某心里一直想着交警对自己的热心帮助,专门嘱托家人提前制作了锦旗,出院后当面感谢交警。

7月19日上午,在李某出院的第二天,他专程来到交警岗亭将锦旗亲手送到了交警的手中,表达自己对交警的感谢之情。

### 耄耋老人寻亲迷路 安国民警暖心救助

自己的儿女家,但是老人没带手机,只记得干女儿在市区居住。老人下车转了几圈寻找无果后,身体乏力,便坐在小饭馆门口休息。

民警进一步耐心询问,可老人只记得干女儿小名,居住的小区有“大红旗”,但是不记得干女儿电话和小区名称,且老人又拒绝让民警送她回家。随后,民警通过老人提供的信息联系到其所在村村支

书,通过村支书找到了其干女儿联系方式。老人干女儿接到消息后,第一时间赶到现场将老人接走,并对民警连连道谢。

警方提醒:家属要加强对高龄老人的看护,尽量避免老人独自出门。老人外出应当有人陪同,可提前为老人准备写有家庭住址和联系方式的紧急联系卡,以便老人不慎迷路后能够及时得到救助。

河北法制报讯(解敏慧)7月18日12时40分许,安国市公安局药市派出所值班民警接群众报警:辖区某面馆门口有一位老人,从早上坐到现在,疑似迷路了。此时正值伏天,天气炎热,酷暑难耐,恐怕长时间下去老人身体吃不消。

接报警后,药市派出所民警立即驾车赶到现场。民警找到老人后,经过简单了解,得知老人是安国某村村民,今年已有89岁高龄。虽然老人年事已高,但是牙齿还算清晰。在进一步交谈中,民警得知,老人长期独自在家,其子女均在外地。今天早上,老人乘坐公交车来到安国,想要去

河北法制报记者 封颖慧 通讯员 田温馨

“今天是我18岁生日,感谢检察官叔叔阿姨为我举办了一个终生难忘的成人礼。你们带给我的温暖,将成为我人生路上的铠甲,保护我不畏艰辛,勇往直前。”7月12日,小志(化名)在自己的成人礼上发表感言,言语中对未来充满希望。

小志是一名在校学生,由于父母忙于生计,对其关心较少。放假期间,

小志接触到了网络赌博,后禁不住网络不法分子利诱,为网络赌博平台进行直播宣传,吸引网络用户参与赌博,并从中非法获利。不久后,小志因涉嫌非法利用信息网络被公安机关查获。

案件移送秦皇岛市北戴河新区人民检察院审查起诉后,该院未检检察官办案组积极开展审查工作。在了解案情的基础上,办案检察官有针对性地对小志进行帮教、矫治,通过开展社会调查,联系其老师、同

学、家长,多方面了解其成长经历、性格特点、犯罪原因;联合区妇联对小志和其父母进行家庭教育指导;聘请心理咨询师对其进行心理测评和疏导。最终,办案检察官结合案件事实、悔罪表现和社会调查情况,对小志作出了附条件不起诉决定,并设置了考验期,确保其顺利重返校园,继续学业。

7月12日,是小志的18岁生日,该院未检检察官办案组为小志举办了一场特殊的成人礼。成人礼上,小

## “感谢检察官叔叔阿姨为我举办成人礼”

志面对国旗,庄严宣誓:“从今天开始,我以诚对人,以孝对父母,以热心对国家……”检察官们还自费为小志准备了生日蛋糕和励志书籍等生日礼物,鼓励他在未来的人生道路上更加坚强、勇敢。面对检察官深切的祝福和殷切的希望,小志表示:“检察官叔叔阿姨为我准备的成人礼,让我重拾信心,告别过去。未来的日子里,我将脚踏实地、加倍努力,用行动回报你们和社会对我的关心和关爱。”